抗日航空英烈碑上为何有两个张培泽

烈后人来宁解开历史疑团,抗战时期最大空难致数十名中苏英烈牺牲



今年4月,在首次公布的中国籍抗日航空英烈名录中,有两位名叫张培泽的英雄,两个 名字分别镌刻于南京航空烈士公墓不同的英烈碑上。由于缺少相关资料,研究人员长期无 法确认两个名字是否为同一人。近日,随着张培泽后人张国斌到访南京抗日航空烈士纪念 馆,这一谜团有了答案,一场抗战初期发生在兰州的空难也再次进入人们的视线。

通讯员 高炜 现代快报/现代+记者 张然





通信专家不幸罹难

在英烈碑上,两位名叫张培泽 的英雄姓名、籍贯、牺牲时间完全相 同,仅有职务和出生时间不同。在 职务一栏,一处写的是"台长",一处 写的是"技佐四级"。出生时间一处 是"1892.9.26",另一处是"1895"。

关于两位张培泽的情况,抗日 航空英烈张培泽的孙子张国斌说, 可以确定为同一人,"其中技佐四 级是军衔,台长是行政职务。而张 培泽出生时间应该是1895年,这 也与资料中记载张培泽年龄 43 岁 相符。"张国斌回忆说,张培泽籍贯 广东中山,早年曾赴美国芝加哥工 程学校学习无线电通信技术,回国 后担任电台台长,后来在兰州的一 场空难事故中牺牲。

张国斌提供的一份资料显示, "这次空难,除了2名幸存的苏联 军人外,23位战斗经验丰富的苏联 飞行人员和工程人员牺牲,航空委 员会的高级翻译李仲武、南京电台 台长张培泽,以及郭家彦、张君泽 等3名飞行员全部殉国。"根据亲 属提供的线索,经过努力,南京抗 日航空烈士纪念馆工作人员找到 了一份档案,印证了张培泽的身份 和牺牲的原因。

英烈碑

档案中记载,张培泽担任西安 太原陆空通信电台技佐四级台长 时,因兰州当时是苏联援华物资中 转站,为了使苏联援华飞机尽快投 入作战,张培泽与航空委员会资深 俄语翻译李仲武一起,专程到兰州 进行陆空无线电联络实验和协调 苏联援华物资接收事宜。1938年 3月16日,张培泽随B-1602号机 从兰州赴汉口驰援,沿途试验陆空 通信工作。起飞后,飞机着火,于 甘肃兰州迎(营)盘山坠地。张培 泽出师未捷,便以身殉国,后葬于 兰州烈士公墓。

一场尘封多年的空难

经进一步查询,空难的细节渐 渐浮出水面。1938年,抗战烽火向 华中腹地蔓延,武汉会战爆发在 即。当年3月16日,由苏联援华的 轰炸机改装的1602号运输机满载 武器弹药以及约20名苏联援华航 空志愿队成员和十余名中国空军 人员,从兰州飞往武汉,准备参加 武汉会战。

南京抗日航空烈士纪念馆供图

然而,飞机起飞不久,一台发动 机出现故障,被迫从甘肃平凉返航, 试图迫降兰州拱星墩机场。当飞至 兰州东南皋兰山营盘岭上空时,故 障发动机突然起火,机翼瞬间折断, 坠毁于营盘岭的山区峡谷,仅有坐 在尾部的两名苏联人员幸存。经过 资料比对,英烈碑上与这场空难相 关的中国抗日航空英烈有18人,苏 联抗日航空英烈有16人。

此次空难被认为是抗战时期 最大的一场空难,对当年武汉会战 带来不可估量的损失。但因为种 种原因,空难的信息和蒙难的中苏 空军人员姓名长期掩埋在历史的 尘烟中,鲜有人知。

南京抗日航空烈士纪念馆相 关工作人员表示,抗日航空英烈史 料征集工作仍在持续进行中,如您 有相关线索提供,可拨打电话 025-85477880,或发送邮件至 njkrhk@163.com。根据收集反馈 信息,馆方将在后期对英烈信息进 行统一查重和勘误。每一位为了 国际和平而献出热血和生命的英 雄,都不应被遗忘。

小豆腐摊无人售卖自助找零

老板:互相信任的感觉太好了

现代快报讯(记者张海峰李 子璇)10月29日一大早,在淮安市 淮阴区新街农贸市场,一家无人售 卖豆腐摊,来往居民挑选着豆腐, 自助扫码付钱。不一会儿,老板陈 师傅前来补货,将一袋袋卤点豆 腐、千张、豆腐干分装好后离开。

"这是老传统手法的豆腐,你 们自助购买,我马上就走了。"陈师 傅一边切着豆腐干,一边向顾客介 绍着。陈师傅是淮阴区徐溜镇西 宋集村人,从1991年起,全家就干 起了豆腐坊的生意。因为家里事 情多,平时要接送孙子,还要照顾 别的店生意,于是,他就想到了自 助下单购买的法子

陈师傅告诉现代快报记者,每 天夜里12点,他开始制作豆腐,等 到早上6点,他就将这些豆制品拉 至店面,再将每份豆腐按照统一斤 重,切好分袋。半年前,他张贴了 自助下单的告示牌,标注好价格, 同时,他还准备了一部分零钱放进 旁边盒子里,方便老人现金购买找

胡女士是豆腐店的老客了,记



顾客自助买豆腐,老板前来补货

者看到她娴熟地挑选着豆腐,再拿 出10元现金放进零钱盒子里,自 己再找回5元钱。"买到现在我都 不知道老板长什么样子,我们小时 候的老豆腐味道,我老伴就好这一 口。"胡女士表示,一开始她也不明 白怎么买,看着大家都是自助购 买,一来二去,也就熟练了。她说, 老板相信顾客,顾客也会回馈给老 板,这样互相信任多好啊。

"太好了,我感觉实在太好了, 人与人之间就是要互相信任。"陈 师傅对自己的做法十分得意,这样 他有更多的时间可以照顾孙子,多 多陪伴家人,省时省力,太方便了。

陈师傅表示,每天切多少块豆 腐他也没有数,也不会核对每天卖 了多少单,因为他心里相信,没有 人不付钱,他相信街坊邻居,也相 信这个文明又美好的社会。

手机没信号,拍打无人应 男子被反锁冷库,拨打110救命

现代快报讯(通讯员 吉宏玲 记者严君臣)10月20日,家住江 苏海安的陆先生遭遇了惊魂一 刻。他进冷库取东西时,不小心把 自己反锁在里面。零下10℃的低 温里,他拍门呼救无果,手机也没 信号。关键时刻,他想起可以拨打 紧急电话,试着拨打了110,最终 在民警的帮助下成功脱险。

据了解,陆先生在海安当地 经营卤菜生意,日常租了个房子 堆放杂物。10月20日中午12时 许,他来到房子里的冷库去取东 西,进门后脚一滑,本能地去拉 了一下门把手,没想到大门直接 关上了,陆先生瞬间被困在了冷

"这间冷库的大门,从外面可 以直接打开,但关上后无法从里 面开门。"据处警民警介绍,陆先 生当时穿得不多,冷库里十分寒 冷,估计低于零下10℃。

发现自己被反锁在冷库里

后,陆先生急忙拍打大门呼救。 但任凭他如何使劲敲打铁门,外 头始终无人响应。陆先生赶忙 掏出手机,发现信号十分微弱、 时断时续。

陆先生慌张之下,突然想起 之前听说过,即使手机没有信 号,也能拨打110。他移动到门 缝边,尽量让手机能捕捉到信 号,并拨打了110报警电话,电话 很快就接通了。他赶紧向警方 求助并说明了自己的情况,然后 就地蹲下蜷缩身体,保持体温等 待救援。

接到报警后,海安城西派出 所民警迅速赶到现场。幸运的 是,按照陆先生提供的地址,民警 很快就找到了藏在室内的冷库,拉

开大门,成功帮助陆 先生脱险。这时陆 先生已经被冻得不 轻,所幸救援及时, 身体并无大碍。



扰民鹦鹉被带到警务站瞬间安静

民警打趣:它们知道警察蜀黍办案呢

现代快报讯(通讯员 秦公轩 记者 季雨)近日,南京秦淮警方接 到辖区内居民报警求助,称在建康 路某公寓二楼公共区域,有住户饲 养的鹦鹉频繁发出叫声,严重干扰 了周边居民的正常生活,但具体是 哪户饲养的鹦鹉无从得知。

接到报警后, 夫子庙警务站 辅警金亮和杨根晟第一时间赶赴 现场。抵达现场后,两名辅警在 二楼公共区域发现了一个鸟笼, 笼内两只鹦鹉正叽叽喳喳地叫个 不停,异常活泼。报警人反映, 这两只鹦鹉经常被放置在公共区 域,叫声持续不断,已经对周边 居民造成不小的困扰。尽管已经 向物业反映过,但物业也无法确 定鹦鹉的主人。

为了尽快解决这一扰民问 题,辅警金亮和杨根晟与物业人 员进行了沟通,告知他们如果有 人前来寻找鹦鹉,请其前往警务

站领取。随后,为了防止鹦鹉继 续发出叫声干扰居民,两名辅警 决定先将鹦鹉带回警务站进行临

令人意想不到的是,这两只鹦 鹉被带到警务站后,面对众多身着 制服的警务人员,竟然瞬间安静了 下来,好奇地打量着周围的环境, 不再发出叫声。直到鹦鹉的主人 前来警务站接领时,它们才恢复了 往日的活泼。后来民警们打趣"它 们知道警察蜀黍办案呢"

辅警在将鹦鹉归还给主人的 同时,也对其进行了提醒和教育, 告知其要注意饲养方式,不要干扰 到周边居民的正常生活。鹦鹉主

人对辅警的及时帮 助和提醒表示了衷 心的感谢,并承诺 一定会注意饲养方 式,避免再次给周 边住户带来困扰。



热心市民紧紧拽住跳河女孩

与警察合力将其营救上岸

现代快报讯(通讯员 秦公轩 记者季雨)近日,南京市公安局 秦淮分局光华路警务站接到一 起紧急求助,群众王女士(化姓) 报警称其女儿因家庭争执情绪 失控,正欲跳河轻生。面对这一 危急情况,警务站迅速响应,调 度附近出警的民辅警火速前往 现场展开救援行动。

"快!快一点!"民警刚到河 边,就听到了王女士焦急的呼喊 声。按照王女士指引的位置,先行 赶到现场的辅警杨伟康看到了站 在河水中大哭的女孩。幸运的是, -名热心市民已紧紧拽住女孩,防 止她进一步滑向深水区域。

南京已经入秋,河水冰凉,女 孩在水中站立多时,随时可能因 体力不支或情绪崩溃而陷入危 险。面对这一紧急状况,杨伟康 一边安抚女孩,一边指挥随后赶 到的辅警许正亮准备救援绳索,

将绳索一端系在自己身上,另一 端牢牢固定在河边栏杆上。许 正亮也同步用手电筒照亮女孩 所处位置,随时准备营救。

随后,杨伟康慢慢蹚进水中 耐心劝说女孩。靠近女孩后,他 紧紧抓住了女孩的胳膊。然而, 女孩的情绪依然激动,试图挣 脱。关键时刻,许正亮毫不犹豫 地冲进河中,与杨伟康和热心市 民合力将女孩安全救上了岸。

在调解过程中民警得知,第 时间拉住王女士女儿的市民 叫马文币。王女士女儿从家里跑 出来后,一路跑到河边,王女士体 力不支追不上女儿,求助路过的马

文币。马文币听后 毫不犹豫追上女孩 并紧紧拽住她,避免 了悲剧的发生。警 方为马文币申报了 见义勇为称号。



扫码看视频